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F O A I E  R E L I G I O A S A  E D I T A T Ă  DE  A R H I E P I S C O P I A  O R T O D O X A  R O M Â N A  A S I B I U L U I

Cîteva precizări în legătură cu postulMarea lavră a Neamţului 
„Ierusalimul Ortodoxiei româneşti“

în preajma „vechiului castel de pe 
o stîncă neagră“, într-o poiană lar
gă pe valea rîului Nemţişor, înca
drată de culmi bogat împădurite, 
se găseşte Mănăstirea Neamţ, stră
veche vatră de cultură românească 
şi de credinţă autentic ortodoxă.

începuturile vieţii monastice or
todoxe la Neamţ îşi pierd obîrşia 
în negura vremurilor, cu toate că 
cercetări mai recente stabilesc une
le date şi nume de mari ctitori şi 
fondatori ai acestei oaze de cre
dinţă ortodoxă şi simţire româneas
că. Dar oa să ne putem edifica şi 
mai bine asupra obîrşiei nemţene, 
sîntem nevoiţi să străbatem veacuri 
în urmă, răsfoind pagini de cronici 
care glăsuiesc despre voievozii mu- 
şatini, temeluitori ai Mănăstirii 
Neamţ: Petru Muşat, care zideşte, 
pe locul unui vechi schit de lemn, 
prima biserică de piatră, ale cărei 
temelii se văd şi astăzi în centrul 
incintei; Alexandru cel Bun, de la 
care a rămas turnul-clopotniţă sub 
care se găseşte gangul boltit al in
trării, împodobit cu scene inspirate 
din romanul popular „Varlaam şi 
Ioasaf“; Ştefan cel Mare, mereu viu 
în conştiinţa noastră naţională prin 
faptele glorioasei sale domnii, iar 
aici, la Neamţ, prezent prin biju
teria arhitecturii epocii sale, lăsată 
moştenire neamului românesc, mă
reaţa catedrală a „înălţării Mântui
torului la ceruri“.

în prezent, întreaga vatră a 
Neamţului are aspectul unei fortă
reţe, cu clopotniţa deasupra intră
rii principale şi cu turnuri la col
ţuri, fapt ce-i dă mănăstirii aspect 
de puternică cetate strategică.

In partea dinspre nord a incin
tei se găseşte impunătoarea catedra
lă a „înălţării“, cea mai mare bi
serică dintre ctitoriile lui Ştefan, 
ctitor de ţară şi de credinţă creş
tină.

înaltă şi bine prqporţionată, biseri
ca este aşezată pe un soclu masiv 
din blocuri de piatră, deasupra că
ruia se înalţă pereţii zidiţi din pia
tră şi cărămidă. Sub streaşină sínt 
două rînduri de ocniţe, deasupra că
rora se înşiruie o bogată friză de ce
ramică smălţuită — discuri, romburi, 
triunghiuri împodobite cu motive 
vegetale şi geometrice. Faţada mai 
este împodobită cu brîie şi pilaştri 
de cărămidă smălţuită, cu urme de 
pictură în unele ocniţe, pereţii fiind 
susţinuţi de tradiţionalele contrafor
turi ale arhitecturii moldoveneşti.

Deasupra naosului se ridică turla, 
de formă octogonală, ce se înalţă 
zveltă pe două rînduri de arcuri 
oblice. Atît bazele cît şi faţadele 
turlei sínt prevăzute cu ocniţe, discuri 
şi cărămizi smălţuite. Acoperişul şi-a 
recăpătat astăzi forma sa originală, 
cu streaşină frîntă şi alungită ocro
tind pereţii întregului edificiu. Feres
trele au ancadramente cu elemente 
gotice, iar trecerea din pridvor în 
pronaos se face printr-un măreţ por
tal în arc frînt. Pridvorul este aco

perit de o calotă sferică, „sprijinită 
pe arcuri oblice caracteristice arhi
tecturii moldoveneşti".

Pronaosul şi încăperea morminte
lor sínt despărţite printr-un perete 
cu o uşă încadrată de „baghete în
crucişate şi muluri gotice adînc să
pate în piatră".

Naosul este mult alungit şi lărgit 
prin absidele laterale, semicirculare. 
Biserica se termină prin absida al
tarului de formă semicirculară, des
părţită de naos prin catapeteasma 
sculptată în stil baroc, datînd de 
la începutul secolului al XIX-lea.

In pridvor se găsesc mai multe 
morminte în care odihnesc oameni 
de seamă ai culturii şi vieţii noas
tre bisericeşti şi naţionale, mitropo- 
liţi, episcopi şi stareţi, oare şi-au 
închinat viaţa acestui măreţ^ edifi
ciu. Dintre aceştia este suficient să 
amintim numele Mitropolitului Teoc- 
tist all II-lea, care s-a învrednicit să 
sfinţească şi să vadă cu ochii fru
museţea şi strălucirea cu care era 
înveşmîntată această bijuterie cînd 
a ieşit din mâinile prea fericiţilor 
ctitori.

Intre zidurile acestei vetre de crej 
dinţă străbună a existat o şcoală 
de caligrafi j i  miniaturişti, în ca
drul căreia călugări ca Gavriil Uric 
şi ucenicii săi copiau şi împodobeau 
cărţi bisericeşti pentru înzestrarea bi
sericilor din mănăstiri şi parohii. De 
asemenea, la Neamţ s-au format 
pictori, sculptori şi făuritori de o- 
biecte de cult din metale preţioase, 
ce se găsesc şi astăzi prin biserici 
şi mănăstiri.

Unii dintre vieţuitorii acestei obşti 
monahiceşti au înscris _ pagini de 
cinste în istoria culturii bisericeşti, 
tălmăcind scrieri teologice de mare 
valoare, alcătuind cronici asupra 
unor epoci mai de seamă din viaţa 
poporului nostru şi înfiinţînd dife
rite şcoli.

Renumiţii cronicari Macarie şi Ef- 
timie, ambii egumeni la Neamţ, au 
continuat „Letopiseţul moldovenesc"; 
stareţul Paisie Velicicovschi, cunos
cut în toată Biserica Ortodoxă, a 
insuflat un puternic imbold activită
ţii culturale bisericeşti la Neamţ. 
La începutul veacului al XIX-lea s-a 
organizat şi o tipografie în _ care 
s-au tipărit cărţi de slujbă şi de 
îndrumare bisericească, tipografie ca
re, prin vredniciile neobosiţilor că
lugări tipografi, funcţionează şi as
tăzi.

In această mănăstire există şi o 
bogată bibliotecă, în care se găsesc 
manuscrise şi cărţi de mare valoare 
teologică, filozofică, istorică, ştiinţi
fică, beletristică etc. Tot aici a 
funcţionat şi o instituţie de bine
facere socială, unde mulţi credin
cioşi, printre care se numără şi ma
rele nostru poet naţional Mihai 
Eminescu, au găsit alinarea anumitor 
suferinţe fizice şi morale.

Pe la jumătatea veacului al XIX- 
lea, învăţatul stareţ Dionisie Ro

mano a organizat la Neamţ o şcoa
lă bisericească pentru formarea slu
jitorilor Bisericii. în prezent, aici 
funcţionează Seminarul teologic al 
Mitropoliei Moldovei şi Sucevei, în 
care învaţă viitorii slujitori ai Ar
hiepiscopiei Iaşilor şi Episcopiei Ro
manului şi Huşilor.

Trebuie amintit că un rol deose
bit în viaţa şi activitatea mănăstirii 
Neamţ l-au avut şi unii stareţi care 
şi-au pus toată priceperea şi tot ela
nul lor creator în slujba propăşirii 
acestui sfînt locaş. Dintre aceştia 
amintim pe Ilarie, Neonil şi Timo- 
tei, în timpul cărora mănăstirea s-a 
reorganizat şi refăcut în urma unor 
incendii şi a altor vitregii, precum 
şi vlădicii Valerie Moglan, Narcis 
Creţulescu şi Nicodim Munteanu, 
ajuns patriarh al Bisericii Ortodoxe 
Române şi care a  desfăşurat, la 
Neamţ, o bogată activitate cărtură
rească.

între aceste străvechi ziduri se 
păstrează, cu scumpătate, numeroa
se obiecte de mare valoare istorică 
şi artistică, pagini vii din istoria 
neamului, care glăsuiesc cu tărie des
pre dragostea de bine şi de frumos 
a talentatului nostru popor. între 
aceste obiecte, mai însemnate sínt: 
Icoana Maicii Domnului, primită în 
dar de Alexandru cel Bun de la un 
descendent al familiei Paleologilor; 
catapeteasma care, cîndva, a apar
ţinut paraclisului din Cetatea Neam
ţului, cruci, evanghelii, icoane vechi 
— unele executate de mîna măias
tră a marelui nostru pictor Nicolae 
Grigorescu —, un panaghiar, o ne- 
bederniţă, un omofor, o presă tipo
grafică din lemn din veacul al 
XVIII-lea, două prese tipografice de 
metal din secolul al XIX-lea, nume
roase xilogravuri şi alte obiecte de 
mare valoare artistică.

In jurul Mănăstirii Neamţ, se gă
sesc şi alte biserici şi schituri de
pendente de Lavra Ortodoxiei româ
neşti: biserica „Sf. loan Bogoslovul" 
(1835), biserica „bătrânilor“ şi corpul 
de clădiri în care se află bolniţa, 
tipografia şi arhondaricul, schitul 
„Vovidenia“, construit din lemn în 
anul 1751 de episcopul Ioaniehie al 
Romanului, iar în veacul al XIX- 
lea refăcut din zid. In preajma a- 
cestui schit se află casa memorială 
a marelui nostru scriitor Mihail Sa- 
doveanu. La 4 km spre sud-vest se 
găseşte schitul „Procov", ridicat din 
lemn în anul 1714 de episcopul Pa- 
homie al Romanului, iar la 7 km 
spre vest, schitul „Icoana". Toate 
acestea imprimă întregii aşezări de 
la Neamţ un aspect de mare lavră, 
adevărat Ierusalim al Ortodoxiei 
noastre celei sfinte şi neîntinate, cel 
mai vechi aşezămînt călugăresc or
ganizat din Moldova, în care vir
tuţile şi aleasa trăire duhovnicească 
se duc fără pogorămînt.

î  ADRIAN BOTOŞANEANUL 
Episcop-vicar

In prag de început al Postului 
Naşterii Domnului, se cuvine să ne 
oprim puţin asupra rostului şi sem
nificaţiei postului în viaţa creştinilor 
de astăzi.

Hotărît lucru, postul este de ori
gine şi instituire dumnezeiască, după 
unii Sfinţi Părinţi (Sf. Vasile cel 
Mare, Sf. loan Gură de Aur şi alţii) 
fiind instituit de Dumnezeu în rai, 
prin porunca dată protopărinţilor 
noştri de a nu rnînca din pomul cu
noştinţei binelui şi răului. Cerut 
evreilor şi practicat de ei după Le
gea lui Moise în Vechiul Testament, 
în Noul Testament Mântuitorul în
suşi ne arată prin exemplu şi cu- 
vînt sensul şi valoarea postului, pos
tind înainte de a-şi începe activita
tea 40 de zile şi 40 de nopţi în 
pustie. în Evanghelia Sa, Bl ne-a 
arătat adevăratul sens al postului, 
precum şi modul în care trebuie prac
ticat, recomandîndu-1, alături de ru
găciune, ca un mijloc necesar şi 
eficace pentru alungarea demonilor 
(cf. Matei 6, 16—18; 17, 21; Luca 
5, 34 etc.). Sfinţii Apostoli, uceni
cii lor, iar după ei Sfinţii Părinţi 
au continuat să recomande postul, 
îndemnând pe credincioşi ca să pos
tească post adevărat, nu făţarnic ca 
al fariseilor şi insistând asupra pri
matului spiritual al postului: postul 
trupesc este fără valoare dacă nu 
este însoţit de post sufletesc. Rînd 
pe rînd, Sf. Biserică a instituţiona- 
lizat postul, stabilind prin canoane 
pe de o parte, obligaţia generală a 
postului pentru toţi creştinii, iiar pe 
de alta, timpurile, durata şi severi
tatea acestuia. Aşa s-a ajuns la sta
bilirea timpurilor de post în decur
sul anului bisericesc: miercurile şi 
vinerile de peste an, (cu excepţia ce
lor în care este dezlegare _ de post 
sau harţi), cele patru mari posturi 
de peste an: al Patruzecimii, al Naş
terii Domnului, al Adormirii Maicii 
Domnului şi al Sfinţilor Apostoli 
Petru şi Pavel, precum şi cele trei 
posturi (ajunări) de o zi: ajunul Bo
tezului, ziua tăierii calului Sf. loan 
Botezătorul (29 augusri şi ziua înăl
ţării cinstitei şi de viaţă făcătoarei 
cruci (14 septembrie).

Ca şi rugăciunea, postul este un 
act de cinstire a lui Dumnezeu. Se 
ştie că postul este reţinere volunta
ră pe o durată mai mică sau mai 
mare de timp, de la unele mâncă
ruri şi băuturi, împreunată cu reţi
nerea de la gînduri rele, pofte, pa
timi, vorbe şi fapte rele, toate aces
tea fiind făcute spre preamărirea lui 
Dumnezeu şi spre propria desăvârşi
re morală a creştinului. Astfel, pos
tul este un exerciţiu de înfrînare .a 
poftelor şi zburdărilor trupeşti, un 
mijloc de întărire a voinţei şi de 
dobândire a stăpânirii de sine în lup
ta pentru desăvârşire, un preţios aju
tor pentru lucrarea şi dobândirea 
virtuţilor. Bineînţeles că postul tru
pesc trebuie să fie însoţit de pos
tul sufletesc, căd după expresia 
Sfinţilor Părinţi, „noi postim de bu
cate spre a ne reţine de la păcate". 
Sf. Vasile cel Mare, de asemenea şi 
alţi Sfinţi Părinţi, au accentuat me
reu importanţa postului sufletesc, fă- 
cîndu-ne să înţelegem că lucrul esen
ţial la post nu este reţinerea de la 
hrană, nici asceza, ci efectul acesto
ra asupra sufletului, căci postul tru
pesc trebuie să fie mijloc de înfrî
nare a poftelor, dorinţelor, gându
rilor rele şi patimilor care nasc is
pite.

Adevăratul post este deci cel ce 
îmbină în mod fericit postul trupesc 
cu cel sufletesc, postul de bucate cu 
cel de păciate. Astfel, Sf. Vasile cel 
Mare zice: „Postul cel adevărat con
stă în reţinerea de la cele rele. Dez
leagă toată legătura nedreptăţii, iar
tă aproapelui tău toate vătămările 
ce ţi-a făcut, iartă-i lui toate da
toriile. Tu nu mănânci carne, dar 
mănînci pe fratele tău. Tu te reţii 
de la vin, dar nu înfrânezi zburdă-

rile trupului. Tu nu mănînci pînă 
seara, dar petreci ziua întreagă în 
procese . . . “. Spre un astfel de post 
ne îndeamnă şi o stihiră a Triodu- 
lui: „Să postim post primit, bine 
plăcut lui Dumnezeu: postul cel a- 
devărat este înstrăinarea de răutate, 
înfrînarea limbii, lepădarea mîniei, 
depărtarea de pofte, de clevetire, de 
minciună şi de jurământ mincinos. 
Lipsa acestora este postul cel ade
vărat şi bine primit"

In ultima vreme, toate Bisericile 
Ortodoxe din lumea întreagă au că
zut de acord ca, ţinând seama de 
faptul că în zilele noastre discipli
na bisericească tradiţională a postu
lui este prea puţin respectată în mai 
toate Bisericile, să se procedeze la 
o recomandare şi readaptare a rân
duielilor bisericeşti privitoare la post 
potrivit condiţiilor şi cerinţelor vie
ţii contemporane. Astfel, de cîţiva 
ani, o Comisie interortodoxă a fă
cut în acest sens unele propuneri, 
care urmează să fie supuse dezba
terii Sfântului şi Marelui Sinod Or
todox care urmează să se ţină în- 
tr-un viitor apropiat; iată cîteva 
dintre acestea:

1. Toate prescripţiile privitoare la 
post, care în prezent sínt în vigoa
re, trebuie să fie respectate întoc
mai de către monahi şi de către 
toţi acei clerici şi credincioşi care 
doresc şi sínt în stare să le ţină;

2. Pentru creştinii care întâmpină 
greutăţi în practicarea postului din 
cauza condiţiilor specifice de climă, 
de viaţă sau au greutăţi în procu
rarea alimentelor de post, Bisericile 
Ortodoxe să îngăduie şi consumarea 
unor altfel de alimente, adică de 
dulce, dar acest lucru trebuie să fie 
considerat ca „o diminuare a postu
lui după împrejurări", ca un po- 
gorămînt sau formă mai puţin as
pră a postului.

Propunerile din celelalte puncte se 
referă la: îndulcirea postului în zilele 
de miercuri şi vineri (cu unele ex
cepţii), îngăduindu-se consumul de 
ulei şi peşte; îndulcirea regimului de 
post din Sfînta Patruzecime, înce
pând cu săptămâna a doua şi pînă 
la Duminica Floriilor; reducerea du
ratei postului Naşterii Domnului la 
jumătate, cu îngăduinţa la ulei şi 
peşte; îngăduinţa la ulei şi peşte în 
postul Adormirii Maicii Domnului, 
cu excepţia miercurilor şi vinerilor; 
dacă sărbătorile Sf. Apostoli Petru 
şi Pavel şi Adormirea Maicii Dom
nului cad miercuri sau vineri să se 
suprime în ele postul.

Sfînta noastră Biserică rămînînd 
atît în trecut cît şi în prezent în 
permanente legături cu celelalte Bi
serici Ortodoxe surori, n-a nesoco
tit niciodată dispoziţiile canonice pri
vitoare la disciplina şi practica pos
tului recunoscute în întreaga Orto
doxie, de aceea ea a cerut totdeauna 
fiilor săi duhovniceşti respectarea dis
ciplinei postului, dar n-a aplicat nici
când această disciplină fără dragos
te şi înţelegere faţă de fiii săi.

Din acest motiv şi astăzi — pînă 
la rezolvarea acestei probleme de 
Sfîntul şi Marele Sinod — ea cere 
fiilor ei duhovniceşti să respecte dis
ciplina postului în măsura în care 
le stă în putinţă, fără însă a uita 
că postul în primul rînd înseamnă 
reţinere de la îmbuibare sau hrană 
îmbelşugată, indiferent de natura sau 
felul acesteia. Numai astfel credincio
şii noştri vor posti „post bine plă
cut lui Dumnezeu", fără a-1 consi
dera pe acesta ca o povară grea pe 
care nu o pot purta. Aceasta va 
aduce cu sine o mai mare linişte în 
conştiinţa credincioşilor rîvnitori, ca
re astfel vor putea face noi paşi pe 
calea urcuşului duhovnicesc în vede
rea propriei lor desăvârşiri morale.

Arhid. Prof. I. Zăgrean
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— sensul cuvîntului — Sf. Andrei - Apostol străromân
Osana, iată un cuvînt atît de cu

noscut din textele Sfintei Scripturi 
şi din cîntările religioase! El este o 
invocare de ajutor adresată lui Dum
nezeu, după exemplul psalmului 117, 
25—26: „O, Doamne, mîntueşte!“
„O, Doamne sporeşte!“ „Binecuvîn- 
tat este cel ce vine întru numele 
Domnului“. Aceste cuvinte au fost 
adresate regelui David, care s-a în
tors victorios din război. Forma ori
ginală a cuvîntului este hoşiana. El 
derivă de la un radical care în
seamnă a grăbi, pentru a face ceva. 
La radical s-a adăugat sufixul „na“, 
care înseamnă: rogu-te. Cei 70 au 
tradus pe „osana“ cu =  Doamne
millueşte“.

Sfîntul loan Gură de Aur îl tra
duce cu „mîntuire“, ori: „strigare“ 
de bucurie, de biruinţă.

în epoca Vechiului Testament era 
datina ca la sărbătoarea colibelor
să se cînte urarea osana, de aceea
cea din urmă zi a sărbătorii, a şap
tea, se numea „mare osana“, pentru 
că sărbătoarea colibelor era o mani
festare a bucuriei, era plină de voie 
bună pentru că au scăpat de lo
cuirea provizorie în Egipt şi în pus
tiul arabic. Cu cuvîntull osana în- 
tîmpinau evreii pe oamenii lor re
prezentativi, arătîndude o stimă deo
sebită. am indicat cazul cu regele 
David.

In Noul Testament cuvîntul osa
na se întîilneşte la Matei 21, 9; Mar
a t 11, 9; Luca 13, 35; 19, 35—38 
şi loan 12, 13. Textele sínt împru
mutate din Psalmull 117, 26. în cel 
dintîi text (Matei 21, 9) cuvîntul 
seamnă: „dă mîntuire“ şi este o ura
re cu înţelesul de: Trăiască! Trăias
că mai marele nostru! Trăiască Iisus, 
fiul lui David, trăiască cel care vi
ne în numele lui Dumnezeu! Marcu 
11, 9, constituie un parallelism la

Intre 23 şi 26 octombrie a. c. s-a 
ţinut, la Iaşi, al doilea dialog teo
logic dintre reprezentanţi ai B. O. R. 
şi reprezentanţi ai E. K. D.

Delegaţia Bisericii Ortodoxe Ro
mâne a fost condusă de P. S. Vasile 
Coman, iar delegaţia E. K. D. de 
Dr. Heinz Joachim Held, preşedin
tele relaţiilor externe ale E. K. D.

Tema principală a dialogului a 
fost: „Sfintele Taine ale Bisericii în 
Confesiunea Augustană şi în Mărtu
risirile de credinţă ortodoxă din sec.
XVI—XVII.

Tema menţionată mai sus a fost 
strîns legată de primul dialog din 
anul trecut de la Goslar, precum şi 
de conferinţa interteologică dintre 
reprezentanţi ai Bisericilor Ortodoxă 
şi Protestante din România din mai 
a. c.

S-au ţinut următoarele referate: 
Prof. Dr. Ferdinand Hahn: „Sfintele 
Taine ale Bisericii în Confesiunea 
Augustană pe baza Tradiţiei aposto
lice“.

Prof. Dr. Dumitru Radu: „Sfin
tele Taine ale Bisericii după Tradi
ţia apostolică din punct de vedere 
ortodox“.

Prof. Dr. Hans Helmut Esser: 
„Sfintele Taine ale Bisericii după 
Confesiunea Augustană în doctrina şi 
viaţa Bisericii Reformate“.

Prof. Dr. loan Ică: „Sfintele Tai
ne în viaţa Bisericii după Mărturi
sirile de credinţă ortodoxe din sec. 
XVI—XVII“.

Prof. Dr. Georg Kretschmar: „Ce 
însemnătate are învăţătura despre 
Sfintele Taine în Confesiunea Au
gustană pentru dialogul ecumenic cu 
Biserica Ortodoxă“.

Prof. Dr. Dumitru Stăniloae: „Sfin
tele Taine în Confesiunea Augusta
nă în concepţia luterană actuală şi 
în învăţătura Bisericii Ortodoxe".

!.a dialog au luat parte ca obser
vatori Prof. Dr. Hermann Pitters, 
din partea Bisericii Evanghelice C. A. 
din România şi Prof. Dr. Zoltán 
Gálfy din partea Bisericii Reformate 
din România.

Referatele şi discuţiile care s-au 
purtat în legătură cu Sfintele Tai
ne, au avut un caracter comprehen
siv şi irenic, în spiritul frăţietăţii 
şi încrederii crescînde.

Comunicatul arată că se poate da 
mărturie comună cu privire la unele 
învăţături despre Sfintele Taine, în 
altele se află convergenţe însemna-

Matei 21, 9 ca şi Luca 13, 35; 19, 
35 şi loan 12, 13.

Cu- aceste cuvinte, de osanale, a 
fost întîmpinat Iisus la intrarea în 
Ierusalim.

Intrînd în serviciul cultic cuvîn
tul şi-a păstrat semnificaţia biblică. 
Astfel la Sf. Liturghie corul cîntînd 
cuvintele serafimilor: „sfînt, sfînt, 
sfîn t. . . "  împreună această cîntare

•cu urarea pe care au făcut-o credin
cioşii la intrarea Domnului în Ieru
salim. Cu cuvîntul osana au primit 
credincioşii pe Iisus la intrarea în 
Ierusalim şi tot cu osana îl întîm- 
pină creştinii pe Hristos la Sfînta 
Liturghie în momentul cînd se aduce 
jertfa cea nesîngeroasă.

Cîntarea osana din Sf. Liturghie, 
se numeşte „cîntare de biruinţă“ 9au 
„cîntare triumfală“, pentru că se a- 
duce jertfa lui Dumnezeu celui bi
ruitor.

Imnul triumfal este inspirat din 
Isaia 6, 3 şi Avacum 3, 3, de la cu
vintele „sfînt, sfînt, sfîn t. . . “ pînă 
la „ . ..  pămîntul de mărirea lui“. 
De la „osana întru cei de sus“ tex
tul este luat din psalmul 117, 25, 
Matei 21, 9, Marcu 11, 9 şi loan 
12, 13.

te, iar în altele puncte de vedere 
deosebite, care se cer studiate în vii
tor.

în . doctrina despre Sfintele Taine 
s-a arătat că există un acord deplin 
în concepţia despre prezenţa lui Hris
tos însuşi în săvîrşirea Sfintelor Tai
ne precum şi în prezenţa reală în 
Sfînta Euharistie. De asemenea cele 
două părţi au ajuns la convingerea 
că Sfintele Taine sínt mijloace de 
mîntuire prin care Dumnezeu dăru
ieşte harul Său mîntuitor în săvîr
şirea Sfintelor Taine şi dă naştere 
unei vieţi noi în Hristos.

în privinţa raportului între Cu
vînt şi Taină există acord în aceea 
că predica Cuvîntului lui Dumnezeu, 
conformă cu credinţa apostolică în 
Biserică şi prin Biserică, are loc prin 
puterea Duhului Sfînt şi dă naştere 
credinţei. Sfintele Taine nu sínt în
soţite numai de Cuvînt, ci ele con
stituie o formă vizibilă a Cuvîntului 
lui Dumnezeu.

în ceea ce priveşte caracterul eole- 
zial al Sfintelor Taine s-a ajuns la 
acord comun în aceea că ele sínt 
daruri ale lui Dumnezeu care con
stituie fiinţa Bisericii şi_ care pot fi 
săvîrşite numai în Biserică, din care 
cauză Biserica are un caracter sacra
mental.

între punctele de învăţătură^ con
vergente s-a reliefat împreună lu
crarea lui Dumnezeu şi a omului în 
săvîrşirea Sf. Taine. Deşi epicleza 
ocupă un loc diferit şi are o în
semnătate diferită în rînduielile litur
gice ale celor două Biserici, totuşi 
acest lucru nu constituie o deosebire 
fundamentală. Ambele Biserici admit 
că Sfintele Taine se bazează pe jert
fa lui Hristos, deşi jertfa lui Hris
tos nu a căutat o expresie identică 
în tradiţia cdlor două Biserici.

O puternică convergenţă s-a relie
fat în privinţa raportului dintre Tai
nă şi Credinţă.

între problemele deschise s-a amin
tit numărul Sfintelor Taine şi apre
cierea expresiilor „ex opere operato“ 
şi „ex opere operands“. Deschisă a 
rămas şi problema în ceea ce pri
veşte aprecierea Cuvîntului şi a Tai
nei, dacă ele au valoare egală sau 
dacă Sf. Taine sínt o încununare a 
Cuvîntului. Viitorul dialog urmează 
să continue cercetarea acestor învăţă
turi, precum şi aprecierea preoţiei, 
respectiv a slujirii canonice a Sf. 
Taine.

*

Şi în literatura românească cuvîn
tul osana (osanale) se întrebuinţează 
ca exclamaţie, ovaţie de laudă. Au
zim despre cîte cineva că a fost 
„primit cu osanale“, adică cu acla
maţii, aplauze puternice, cu anima
ţie-

Exclamaţia osana are la bază un 
fond istoric, ea aparţine unui trecut 
îndepărtat, Vechiului Testament. Gu- 
vîntul ne informează asupra unui as
pect din viaţa popoarelor vechi şi 
păstrează amintiri despre întîmplări 
din trecut. Ce-i drept cuvîntul a fost 
modificat şi disimulat, hoşiana, de
venind osana. Dispariţia lui h s-a 
produs treptat. Cuvîntul şi-a pierdut 
unitatea lingvistică, dar şi-a menţi
nut conţinutul. Apelativul osana are 
o valoare dogmatică, el este un re
flex al măririi lui Dumnezeu şi ex
primă ideea că Dumnezeu poate îm
părtăşi graţiile Sale celui care-1 in
vocă. Invocarea lui Dumnezeu prin 
apelativul osana face legătură între 
Dumnezeul cel veşnic şi omul cel 
temporal. Apelativul conţine convin
gerea că Dumnezeu se ocupă de om, 
cu care se află în comuniune prin 
credinţă şi astfel cuvîntul osana este 
mai mult decît un simplu cuvînt, el 
devine expresia unei realităţi în care 
omul credincios spune: mîntuieşte 
Doamne! căci robul tău crede că 
poţi.

în sfintele slujbe exclamaţia osa
na pune în contact pe credincioşi şi-i 
înglobează în colectivitatea celor o- 
rientaţi spre coordonatele esenţiale 
ale credinţei. Ea are rolul unei con
juncţii care leagă şi aduce aminte 
credincioşilor că trebuie să lucreze 
mînă în mînă unii cu alţii pentru a 
descoperi comorile cele de preţ ale 
omului şi a le valorifica cu intran
sigenţa şi răspunderea demnă de 
climatul în care sîntem mîndri că 
trăim.

Osana, această invocare patriarha
lă, are atributele eticii noi. Ea face 
parte din limbajul care dă — şi azi 
—■ expresie sentimentelor noastre de 
bucurie.

Pr. prof. Nicolae Neaga

Diălogul a fost încadrat în rugă
ciune comună şi întîlniri cu preoţii 
şi credincioşii Bisericii Ortodoxe Ro
mâne. Membrii delegaţiei E. K. D. au 
fost adînc impresionaţi de puternica 
înrădăcinare a Bisericii în viaţa po
porului român, de comorile de artă 
ale trecutului conservate în mănăstiri 
şi de realizările poporului român din 
zilele noastre. Toate acestea au dat 
un impuls şi o dimensiune nouă dia
logului teologic.

Participanţii Bisericii Evanghelice 
la dialog au însoţit în ziua de 27 
pe î. P. S. Mitropolit Teoctist al 
Moldovei la o vizită canonică la 
Seminarul Teologic de la Neamţ, la 
mănăstirile Neamţ, Agapia, Drago- 
mirna şi Suceava şi au văzut pe lin
gă vechile mărturii ale mănăstirilor 
şi construcţii de biserici noi şi case 
parohiale.

în perioada 28—30 octombrie P. S. 
Vasile al Oradiei a însoţit delegaţia 
în Nordul Moldovei, la mănăstirile 
Humor şi Voroneţ, trecînd prin Pa
sul Prislop în Maramureş, vizitînd 
printre altele bisericile din Bogdan- 
Vodă, Ieud, Săpînţa, Negreşti-Oaş, 
Satu Mare, Pişcolt, Săcuieni, Ţinea 
şi Oradea, unde au văzut biserici 
mari şi frumoase, unele în construc
ţie, altele pictate din nou.

La Centrul Eparhial s-a dat o re
cepţie în cinstea oaspeţilor, la care 
au luat parte clerul de la Centrul 
Eparhial şi reprezentanţii celorlalte 
culte. Corul catedralei a dat seara 
în paraclisul de la reşedinţă un con
cert religios.

în continuare delegaţia a vizitat 
parohiile din Munţii Apuseni, paro
hia Arieşeni, cu biserica monument 
istoric, au poposit la Alba Iulia, 
unde P. S. Episcop Emilian împreu
nă cu clerul a întîmpinat-o în ca
tedrala Reîntregirii.

Seara membrii delegaţiei au fost 
oaspeţii Arhiepiscopiei Sibiului, fiind 
întîmpinaţi de P. S. Episcop-vicar 
Lucian Făgărăşanul şi clerul de la 
centru.

în ziua de 31 octombrie delegaţia
E. K. D. a fost invitată de către 
Biserica Evanghelică C. A. din Re
publica Socialistă România să parti
cipe la sărbătoarea Reformaţiunii din
Sibiu.

în dimineaţa zilei de 1 noiembrie, 
după vizitarea Catedralei ortodoxe 
şi a Institutului teologic, membrii de
legaţiei au plecat la Bucureşti, unde 
au fost primiţi de către Prea Ferici-

O evocare a Sfîntului Apostol An
drei „cel întîi chemat“, spre a fi 
completă, trebuie să-l prezinte:

1. — acasă;
2. — Ia Iordan (cu Sf. loan îna- 

intemergătorul şi Botezătorul);
3. — în preajma Mîntuitorului 

nostru Iisus Hristos;
4. — în Istoria Creştinismului pri

mar apostolic şi
5. — în Tradiţia istorică biseri

cească.
1. Sf. Andrei apare în toate ca

taloagele membrilor Soborului Apos
tolic (Matei 10, 2; Marcu 3, 18; 
Luca 6, 14; F. Ap. 1, 13). A opta 
zi de la naştere, cînd a fost cir
cumcis, i s-a dat numele Andrei 
(destul de frecvent întâlnit la elini, 
evrei şi alte neamuri străvechi), care 
însemnează „curajos“, „bărbat“, „cel 
fără frică“. Unii cercetători socotesc 
că ar fi echivalentul elin al ebrai
cului „Levi“. (Alte detalii, în „Mica 
Enciclopedie Onomastică“, de Chris
tian Ionescu. Bucureşti, 1975, p. 38 
—40). îi cunoaştem tatăl: Iona, ţă
ran pescar înstărit, din Betsaida Ga- 
lileii. îi cunoaştem fratele mai mare: 
Simon, cel ce avea să devină Sf. 
Apostol Petru (Simon al lui Iona). 
Fraţii, nutreau preocupări identice. 
Temperamental, însă, reprezentau 
două firi contrastante. Om al ini
ţiativelor prompte, uneori imprecau- 
te, Simon-Petru se completa de mi
nune cu chibzuitul şi modestul său 
frate mai tînăr. Andrei este cel ce 
i-a arătat lui Simon călea spre Iisus 
Hristos, în Persoana căruia identi
ficase fără şovăire pe Mesia.

2. De patru secole — de la Nee- 
mia — nu mai apăruse în Israil 
prooroc. Ieşirea la propovăduire a 
Sf. loan Botezătorul a stîrnit vîlvă. 
Andrei şi fratele său Simon şi-au 
întrerupt vremelnic treburile agro- 
pescăreşti şi au purces spre Iudeia, 
la Iordan, unde Sf. loan atrăgea 
mulţimile, cutremura cugetele şi cu
răţa conştiinţele.

N-au ucenicit multă vreme în 
preajma Proorocului necruţător cu 
argaţii păcatului. Apăruse în forfota 
de la Iordan Cel despre care Sf. 
loan cu dreptate spusese: „Cel care 
vine după mine a fost înaintea mea, 
pentru că mai-nainte de mine era" 
(loan 1, 15 şi 27). Interesul pen
tru „metanoia" (pocăinţă) se depla
sa domol, dar fără oprire, spre Hris- 
tologie. Fiii lui Iona au sesizat evo
luţia evenimentelor mesianice şi cînd 
„holdele“ s-au copt, au făcut fires
cul tranzit spre tabăra secerătorilor 
Cerului.

. . .  Iar loan n-a socotit a fi de
zertare opţiunea fiilor lui Iona şi 
s-a învoit cu alipirea lor de Cel ce 
se vădise a fi „Fiul lui Dumnezeu“ 
(loan 1, 34).

3. Iniţiativa acestui act preferen
ţial o luase Andrei. împreună cu 
loan al lui Zevedei şi al Salomeei 
(cf. loan 1, 37), au făcut pasul de
cisiv, alipindu-i-se lui Mesia-Hristos.

. . .N u  pe-o zi-două: pentru tot
deauna. Şi — lucrul cel mai impor
tant — n-aveau să-l dezamăgească 
niciodată, chiar dacă în treacăt unul 
din ei avea să-l mîhnească pe Dom
nul.

Dialogul a fost ultrascurt: „Ve
n i ţ i . . .“! (loan 1, 39). Au şi por
nit-o către El încă înainte de aceea 
cu ceva (cf. loan 1, 37). Căutau 
„calea“ . .. Aveau să afle mai mult 
decît atît: calea (care duce la Dum
nezeu), adevărul (care ni-1 descopere 
pe E>umnezeu), viaţa (care purcede 
din Dumnezeu); într-un cuvînt: lu
mina (care destramă beznele întu
nericului generat de Cel-rău). (Vezi 
loan 14, 6; 8, 12 etc.).

Sf. Andrei e Apostolul „întîi-che- 
mat" la Sine de către Mîntuitorul, 
pentru că d  l-a identificat mai în
tîi pe Domnul. (loan 1, 41: „Gă- 
sit-am pe Mesia!“). Fratele său, Si
mon, va fi apostolul „adus la Iisus“ 
(loan 1, 42), ca Natanail de către 
Fillip (cf. loan 1, 48). Gradual, e 
altă categorie: Andrei e apostolul 
„recrutat“ de Iisus; Simon-Petru va 
deveni apostol recrutat de Andrei 
pentru urmarea lui Iisus. în faţa 
acestei evidenţe — de ce oare atît 
de neiertat ocolită în disputele teo
logice? -— speculaţiile confesionale 
proprimaţiale ar trebui să amuţească

tul Părinte Patriarh Iustin, expri- 
mînd bucuria şi recunoştinţa pentru 
acest prilej fructuos de a contribui 
la apropierea dintre cele două Bi
serici şi popoare şi de a putea vizita

învinse, în sfîrşit, de logica Ceru
lui, adică şi de nevoia curmării di
sensiunilor care îngreunează înţele
gerile ecumeniste interereştine.

Nu ne oprim la explicaţia propu
să de unii cercetători care susţin că 
Andrei l-a consultat pe Simon-Petru 
asupra a ceea ce urmau să întreprin
dă fiii lui Iona dintr-un simţămînt 
de condescendenţă a fratelui mai mic 
faţă de „drepturile“, fratelui mai ma
re. E cunoscută rigurozitatea cu care 
evreii biblici respectau relaţiile rdli- 
gioase şi sociale dintre membrii ace
leiaşi familii, dar, în cazul de faţă, 
cine ne asigură că Simon-Petru ar 
fi avut întîietatea senectuţii? Locul 
său în listele apostolilor? (vezi mai 
sus). Atît! Oricum ar fi evoluat lu
crurile, întîietatea chemării lui An
drei nu poate fi nici clătinată şi
— cu atît mai puţin — nici devan
sată. Problema comportă şi alte dis
cuţii de detaliu. Nu e locul — nu 
e spaţiul necesar — de-a le conti
nua aci. . .

Participant tăcut şi devotat la
toate cîte a făcut şi a învăţat Me
sia-Hristos, Sf. Apostol Andrei e 
întruchiparea exemplară a ucenicului 
ataşat Dascălului său în viaţă şi în 
moarte. Cum vom vedea . . .

Pînă acolo însă, nu fără folos
este a reţine, între alte, faptul că
nu neglija nici legăturile personale 
cu cei „de alt neam", întrevăzînd 
venirea neîntîrziată a sorocului la
care avea să se admită pe de-a rîn- 
dul că Hristos e Mîntuitorul tutu
rora şi nu un Mesia naţional al cî- 
torva. O scenă înregistrată de Sf. 
Apostol şi Evanghelist loan e sem
nificativă în această privinţă (12, 
22). în textul respectiv, Sf. Andrei 
apare consultat ca unul care dispune 
de oarecare competenţă selectivă ex
cedentară în problema accesului la 
Hristos a unor prozeliţi mozaici din
tre eleniştii prezenţi întîmplător Ia 
intrarea triumfală a Domnului în 
Ierusalim. Faptul dovedeşte, între al
te, că locul destinat Sfîntului An
drei în Soborul Apostolic nu este 
plasat pe la periferiile anonimatului, 
nici după ce se acreditează înşirui
rea nominală din Gál. 2, 9. N-a 
avut parte de publicitate personală 
care să-l favorizeze oarecum, mă
car formal? Nu o agreea, nu o cău
ta, nu avea trebuinţă de ea cîtă 
vreme i se îngăduise, din primul 
ceas al „cunoştinţei“ lor, să înnop
teze sub acelaşi acoperemînt cu Me
sia-Hristos şi cu „ucenicul pe care-1 
iubea Iisus“ (vezi loan 1, 39; aso
ciat cu loan 19, 26 şi loc. par.).

Finalul sfintelor Evanghelii cano
nice adevereşte că atunci cînd a 
sunat ceasul dispersării la propovă
duire, a pornit şi Sfîntul Andrei „în 
lume“ ca să-şi valorifice experien
ţele mesianice şi să cheme „lumea" 
la Hristos.

4. Unde anume?
Departe, peste tot unde era lipsă 

de semănători destoinici, învestiţi cu 
autoritate divin-umană. Documentele 
Creştinismului primar înregistrează
— sau măcar semnalează — prezen
ţa activă (şi) a Sfîntului Apostol 
Andrei în tărîmuri nu numai cunos
cute nouă, ci chiar şi apropiate de 
noi: Cipru, Epir, Tracia, Ahaia, Col- 
chida, Sciţia ş. a.

5. După Herodot, Sciţia cuprin
dea atunci Dobrogea, Muntenia de 
azi, Moldova, tărîmurile din nordul 
Mării Negre pînă la Don şi Marea 
de Azov. Revenit în Grecia, în vre
mea domniei lui Traian (98—117), 
la adînci bătrîneţe, Sf. Andrei s-a 
sălăşluit în portul Patras. Acolo a 
suferit moarte mucenicească, fiind 
răstignit pe cruce (Origen, Eusebiu 
al Cezareei, Fer. Ieronim ş. a.). Sfin
tele lui moaşte au fost strămutate 
cu cinste la Constantinopol, în anul 
357, fiind aşezate în biserica „Sf. 
Apostoli (ctitorie a lui Constantin 
cel Mare). în vremea cruciadelor 
(sec. 13) au ajuns în Italia (ca 
„pradă“ de război?), iar două veacuri 
mai tîrziu (1462) şi-au aflat odihnă 
la Roma.

Biserica noastră — ca şi ruşii or
todocşi şi, parţial, scoţienii — îl 
cinstesc pe Sf. Andrei ca „apostol 
naţional“ al lor.

Pr. prof. Dr. Grigorie Marcu 
(Continuare în pag. a 4-a)

România cu comorile ei vechi şi cu 
realizările contemporane.

în ziua de 2 noiembrie membrii 
Bisericii Evanghelice din R. F. Ger
mania s-au întors în patrie.

Al doilea dialog teologic dintre Biserica Ortodoxă 
Română şi Biserica Evanghelică din R. F. G.
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Sadoveanu şi Transilvania 250 de ani de la naşterea lui Horea

Chipul lui }(orea în conştiinţa bihorenilor

Cărţile pe care le-a scris Mihail 
Sadoveanu pînă după primul război 
mondial tratează, toate, cu o singură 
excepţie, numai subiecte moldoveneşti. 
Doar „Privelişti dobrogene“ (1914) 
se abate de la această regulă. Po
vestirile şi nuvelele sale sínt popu
late cu eroi moldoveni şi explicaţia 
acestui fapt e uşor de dat; scriito
rul şi-a ales personajele din mediul 
pe care îl cunoştea cel mai bine. 
Numai întâmplător apare, în aceste 
cărţi, şi cîte un erou nemoldovean, 
sub influenţa lecturilor istorice ale 
autorului sau a impresiilor de călă
torie, ai unuia dintre ai lui, în pro
vinciile de peste munţi. Alteori, a- 
cest erou a putut fi impus de ideea 
unităţii neamului românesc, împotriva 
frontierelor care ne despărţeau pe 
atunci.

Contactul direct, a)l lui Sadovea
nu, cu Transilvania, avea să se sta
bilească abia după război. Prin 
1921, din nevoia de a încadra şcoli
le din noile provincii cu învăţători 
bine pregătiţi, s-au iniţiat nişte 
cursuri de vară, la Deva, la care 
a fost invitat şi scriitorul nostru. 
Din acest prim contact a fost inspi
rată bucata „Memoriile lui cuconu 
Ilie Leu" pe care autorul a publi
cat-o, iniţial, în „Viaţa româneas
că“ din august 1925 şi a inclus-o, 
apoi, în sumarul volumului „Depăr
tări“, apărut în Editura Casei Şcoa- 
lellor, în anul 1930. Bucata este 
foarte importantă sub aspectul lim
bii pe care o întrebuinţează scriito
rul, prin acceptarea în scrisul său 
a unor elemente de vocabular speci
fice vorbirii ardelenilor.

Pe la mijlocul deceniului al trei
lea, scriitorul a avut un al doilea 
contact cu românii de peste munţi, 
la ei acasă, de astă dată cu cei din 
Bihor, şi el a fost, de asemenea, 
marcat, in activitatea artistului Sa
doveanu, prin apariţia, în „Viaţa ro
mânească“ din aprilie-mai 1930, a 
articolului „Pe o ediţie nouă a lui 
Creangă“, în care se pune proble
ma marilor asemănări de limbă ce 
există între bihoreni şi moldovenii 
de la Paşcani şi de pe Valea Moldo
vei: „Vocabular moldovenesc ca-n 
Bihor nu mi-a fost dat să aud în 
altă parte de ţară“, spunea, prin
tre altele autorul în acest articol.

Contactul cel mai rodnic, şi de 
lungă durată, pe care Sadoveanu 
avea să-l stabilească cu ardelenii, s-a 
produs după anull 1926, cînd a 
apărut cartea sa „Ţara de dincolo 
de negură“. Cîţiva vînători, de la 
Cluj şi de la Sibiu, citind cartea res
pectivă şi descoperindu-1 ca făcînd 
parte din „breasla“ lor, l-au invi
tat la vînătoare de cucoşi sălbatici, 

rimăvara, şi la „boncăluitul" cer
ilor, toamna, în munţii lor, pe 

Valea Sebeşului, Valea Frumoasei. 
Cucerit, şi de locuri şi de oameni, 
scriitorul avea să urce, an de an, pe 
locuri pe care, îndrăgindu-le, le-a 
înglobat, prin intermediul cărţilor 
sale, pentru totdeauna, bunurilor 
noastre literare, cu oamenii care le 
populează şi cu limba pe care o 
vorbesc aceştia.

Nu s-ar putea spune că în căr
ţile sale de pînă atunci nu găsim, 
din cînd în cînd, aspecte de limbă 
ardelenească. Dar acelea sínt mai 
mult întâmplătoare şi, adesea, îm
prumutate nu atît din graiurile de 
peste munţi cît din limba veche. în 
romanele sale istorice, în special, 
cînd autorul vrea să fixeze mai bine 
o anumită acţiune, în trecut, el re
curge la elemente ardeleneşti, ca şi 
cum ar vrea să sublinieze, prin în
suşi acest fapt, că limba textelor 
noastre din secolul al XVI-lea a fost 
fundamentată pe graiurile de peste

munţi. în asemenea situaţie se gă
sesc substantivele prunc şi muiere. 
Iar în ce-1 priveşte pe ultimul nu 
trebuie să uităm că Sadoveanu, ple
când de la realităţile din Transilva
nia şi utilizîndu-1 în mod sistematic, 
în scrierile proprii, a reuşit să-l 
scoată din rândul cuvintelor cu în
ţeles peiorativ şi să-l repună în ve
chile lui drepturi, întocmai cum a 
procedat şi cu neologismul amic. Nu 
intrăm, aici, în amănunte şi, prin 
urmare, nu ne vom opri la alte 
exemple.

Printre cărţile ou inspiraţie arde
lenească, ale lui Sadobeanu, notăm, 
în primul rînd, „Valea Frumoasei“ 
(1937) şi „Ochi de urs“ (1938), prin 
care autorul evocă nu numai frumu
seţea locurilor respective şi vredni
cia oamenilor care le populează, ci 
introduce în circuitul literar o serie 
de cuvinte nemaiîntâlnite în opera 
sa, pînă atunci. Este vorba, pe de-o 
parte, de elemente regionale, de vo
cabular în primul rînd, dar şi de 
fonetică şi de morfologie, şi de o 
serie de neologisme latineşti, pe de 
altă parte, prin ajutorul cărora pla
sează mai precis acţiunea în pro
vinciile dintre Carpaţi şi bazinul 
Tisei. La acestea se mai adaugă, 
apoi, câteva elemente de provenien
ţă germană, care vorbesc, şi ele, în 
sensul originii ardeleneşti a celor ca
re le utilizează în vorbire. Iată câ
teva exemple, pentru fiecare catego
rie. Cuvinte ca brîncă, pentru mînă, 
clisă, pentru slănină, cloambă, pen
tru creangă, crumpene, pentru car
tofi, gata, pentru termina, g ornic, 
pentru pădurar, lemnuşe, pentru chi- 
brite, mărghilă, pentru mlaştină, pa- 
paradă, pentru omletă, ţipa, pentru 
arunca, o ţîră, pentru puţin, carac
terizează, cum nu se poate mai bi
ne, pe eroii celor două cărţi, întoc
mai ca fonetismele pahar, Trăian, 
care aduc aminte de exemple ca 
Bălăban, satană etc., din „Ţiganiada“ 
lui I. Budai Deleanu, ori ca Braţeu 
şi Sibii, cum pronunţau localnicii nu
mele celor două oraşe din sudul 
Transilvaniei. La toate acestea se 
mai adaugă formele mine, mîncă, 
(să) mînce.

Dintre neologismele de provenien
ţă latinească vom cita pe gratula, 
pentru felicita, pe morb, pentru boa
lă şi pe vulnerat, pentru rănit, iar 
dintre împrumuturile recente din 
limba germană avem, pe lîngă iegher, 
termen pentru militar, şi pe lingă 
ţug (=  tren), impus pe cale admi
nistrativă, două substantive specia
le: hoţtand, cu înţelesul de observa
tor, loc de pîndă la vînătoare, şi 
revir, pentru raion silvic. Poate tot 
aici ar trebui citat şi cuvîntul, 
obscur sub aspectul originii, vangor, 
sinonim al lui val de apă, năhlap, 
„harmăsar“, pe care nu-1 întâlnim, 
în toată opera lui Sadoveanu, decît 
în două locuri din „Valea Frumoa
sei“ (pag. 66 şi 132) şi o dată în- 
tr-o poezie scrisă în 1942, dar ne
publicată. Cuvîntul respectiv nu mai 
apare nicăieri, în literatură, şi nu 
este menţionat în dicţionare.

Nu putem încheia înainte de a 
arăta că Sadoveanu a colaborat încă 
din tinereţe, la o serie de publicaţii 
ardeleneşti, de la „Luceafărul“ sibian 
pînă la „Carpaţii“, frumoasa revistă 
de vînătoare condusă de Ionel Pop 
între anii 1933—1947. Vom spune, 
de asemenea, că „Astra" i-a publi
cat unele cărţi, cum se poate vedea 
din recenta Bibliografie sibiană, apă
rută, la Sibiu, în cursul acestui an, 
sub semnătura Elenei Dunăreanu.

Legăturile lui Sadoveanu cu Tran
silvania au contribuit la consolida
rea unităţii noastre naţionale pre
cum şi la definitivarea drumului ca
re duce, în urcuş, la fundamentarea 
limbii române literare. Mai mult de
cît atît. în ultima sa carte, „Cân
tecul mioarei“, rămasă neterminată 
după cum se ştie, scriitorul ne măr
turiseşte, prin eroul său, profesorul 
Zarandi, pe care unii cititori l-au 
identificat cu G. Ibrăileanu, că între 
Bihor, Maramureş şi Năsăud s-a con
solidat unitatea însăşi a limbii lite
rare şi tot acolo s-a făcut legătura, 
sub acest aspect, cu fraţii de peste 
Carpaţi, cu moldovenii.

Gavril Istrate

S-au împlinit 250 ani de la naş
terea ţăranului Nicolae Ursu deve
nit simbol al luptei pentru drepta
te şi libertate a românilor din Tran
silvania, ţăran care, prin lupta şi 
moartea lui mucenicească, pentru cîn- 
tecul lui la strana bisericii şi în 
adunările populare a primit numele 
de Horea.

El a continuat şi a dat dimen
siuni de epocă răscoalei ţăranilor ro
mâni de la mijlocul secolului al 
XVIII-lea condusă de călugării Vá
sárion Sarai şi Sofronie de la Cioa
ra (jud. Alba).

Această primă răscoală din sec. 
al XVIII-lea deşi a fost de propor
ţii mai mici, pornită dintr-o nemul
ţumire de ordin religios, arată totuşi 
în cîte feluri de asuprire trăia po
porul român din Transilvania în 
acel timp.

Poporul român care ştie să-şi pre- 
ţuiască moşii şi strămoşii şi este con
ştient că libertatea şi independenţa 
lui naţională este rezultatul unor 
mari jertfe de multe secole, cinsteşte 
amintirea ţăranului mucenic Horea, 
care şi-a dat viaţa pentru ruperea 
legăturilor sclaviei în care erau ţi
nuţi fraţii lui de un neam şi o 
lege.

Cu toate că centrul răscoalei ţă
răneşti de la 1784 erau Munţii A- 
puseni, Cîmpeni, Abrud şi Zlatna, 
unde s-a zguduit din temelii răzvră
tirea moţilor, totuşi ea nu a rămas 
fără ecou şi fără urmări în istoria 
tuturor românilor, după cum ecoul 
ei s-a auzit pînă departe în Europa.

Românii din Bihor, aflaţi în par
tea vestică a Munţilor Apuseni au 
fost între cei dintîi care au receptat 
acest outremur social, pe care l-au 
aşteptat şi s-au bucurat la apariţia 
lui, pentru că mai mult de 70 la sută 
din pământul acestor plaiuri era în 
proprietatea unor latifundiari ecle- 
siastici sau laici.

Ei trebuiau să muncească pe aces
te pămînturi ca robi, iar stăpînii 
lor îi socoteau ca pe nişte bunuri 
mobile de care dispuneau după vo
inţa lor şi a căror muncă, libertate 
şi chiar viaţă se puteau vinde sau 
înstrăina după bunăvoinţa latifun
diarilor.

An de an sporeau zilele de lucru 
ale ţăranilor pe moşia latifundiarilor 
şi plata devenea din zi în zi mai 
mică.

Era deci firesc ca ei să se bucure 
de mişcarea ţăranilor din munţi şi să 
aştepte îmbunătăţirea traiului lor.

Despre felul cum au apreciat bi- 
horenii lupta şi chipul lui Horea ne 
grăieşte faptul că portretul său a 
fost aşezat în Catedrala ortodoxă din 
Oradea, în rînd cu sfinţii Bisericii.

Se ştie că această biserică s-a con
struit tocmai în timpul revoluţiei lui 
Horea, în anul 1784.

Se poate spune că, deşi el a trăit 
şi a luptat în localităţile din Mun
ţii Apuseni şi a fost martirizat la 
Alba Iulia, totuşi Catedrala din O- 
radea este într-un fel ctitorie morală

In luna octombrie s-au împlinit 
250 de ani de la naşterea, în 1730, 
a lui Vasile Nicola Ursu, numit Ho
rea, fiu de iobag, din Albac, aflat 
în Munţii Apuseni, conducătorul ma
rii răscoale ţărăneşti din 1784, ste
garul luptei pentru libertate socială 
şi naţională a românilor transilvă
neni.

Purtătorul de idealuri al românilor 
ardeleni, a cunoscut din plin greu
tăţile sociale şi asuprirea naţională 
exercitate de regimul habsburgic în 
Transilvania. Moştenind condiţia de 
iobag şi fiind om sărac, Horea, de 
tînăr, a fost nevoit să împlinească 
suita de numeroase obligaţii feudale 
impusă ţăranilor dependenţi.

Cu trecerea anilor, dobândind ex
perienţă în lupta pentru drepturi şi 
libertăţi, fiind socotit mai luminat 
şi mai învăţat între ai săi, aceştia 
îl deleagă sol în patru rînduri, în- 
credinţîndu-i plîngerile şi revendică
rile lor pentru a le prezenta împă
ratului de la Viena. Cea mai apă
sătoare obligaţie era robota. Fixată 
la 3 zile pe săptămână cu vitele

a lui Horea. Datorită răscoalei ţără
neşti din acea vreme împăratul s-a 
îndurat să dea voie românilor din 
Oradea să-şi facă biserica de piatră 
în oraş „intra muros“.

Catedrala episcopiei ortodoxe din 
Oradea este cunoscută în ţară şi 
peste hotare prin două caracteristici.

întîi, ea are în turn un fel de 
glob în care se indică fazele lunii,

Portretul lui Horea din Catedrala 
cu Lună

de aceea se numeşte şi „biserica cu 
lună“.

în al doilea rînd, ea are deasupra 
catapeteasmei pe arcada care des
parte altarul de naos, chipul lui Ho
rea, încadrat de lauri, pictat pe pîn- 
ză din anul 1816, odată cu pictarea 
iconostasului.

în mod obişnuit chipurile ctitorilor 
de biserici în Ortodoxie sínt aşezate 
în pronaos, pe peretele de vest al 
bisericii.

Cei ce au zidit biserica cu lună 
l-au socotit pe Horea ca pe un cti
tor, deşi nu a contribuit cu bani la 
zidirea ei. Prin lupta lui a înlesnit 
şi a creat condiţiile ca ea să se 
construiască, de aceea i-au aşezat 
portretul la locul cel mai de cinste.

E drept că portretul are dimensiuni 
mai mici, pentru ca să nu vadă cei 
ce aveau ochi să vadă, cum se spune 
la Scriptură.

Oricum pictarea lui în biserica cu 
lună arată că de la începutul seco
lului al XIX-lea în conştiinţa biho
renilor era convingerea că biserica cu 
lună s-a construit datorită acţiunilor 
lui Horea şi că împăratul de la 
Viena, trecînd în acel timp prin Ora
dea, nu a putut rămîne nepăsător 
la cererea ortodocşilor de a avea o 
biserică în centrul oraşului. Figura 
liii Horea este vie în conştiinţa tu
turor românilor. Ea stă la început 
de epocă, determinând înlăturarea lan
ţurilor robiei şi deschizând căi şi me-

al XVIII-lea
şi la 4 cu braţele, aceasta de multe 
ori era pretinsă, prin abuz, la 7 
zile pe săptămînă; sporiseră zilele 
de coasă, de făcut garduri şi şan
ţuri, de cules, zilele de lucru la con
struirea cuptoarelor de topit mine
reu, tăiatul şi căratul lemnelor, ar
derea cărbunilor, transportul mine
reului. De asemenea, au crescut dă
rile în bani către stăpînii de pă
mânt, către stat, taxele pentru plata 
slujbaşilor, pentru întreţinerea arma
tei.

Situaţia deosebit de grea a moţi
lor este cuprinsă într-un raport al 
pretorului din Turda, care arată: 
„Bucate dă, cărăuşie face, pentru a- 
gonisirea banilor de dare aleargă, 
trudeşte, slujeşte şi pe stăpînul pă
mântului, trebuie să trăiască şi să 
lucreze şi pentru el. Sínt aşa de 
multe aici năpăstuirile, de nu se 
poate spune. Din pricina lipsurilor, 
poporul acesta (numai cu mălaiul lui 
e mînat la toate muncile: clădiri, 
cărăuşii, robote)“.

Purtînd plîngerile numeroase ale 
moţilor, în 1779, Horea, însoţit de

tode noi pentru dobîndirea dreptăţii 
sociale şi a libertăţii naţionale.

Mărimea lui, spune academicianul 
David Prodan de la care avem cea 
mai monumentală lucrare despre Răs
coala lui Horea în două volume, 
creşte nu înălţîndu-se deasupra ma
sei, ci confundîndu-se în ea, creşte 
prin perfecta identitate cu e a . . .  
creşte nu prin singularizare, ci prin 
multiplicare. El reprezintă un „sim
bol“.

Sfîrşitul său tragic asemănător cu 
al primilor creştini — l-a înălţat în 
ochii posterităţii şi l-a aşezat în rîn- 
dul martirilor neamului.

Aşezând chipul lui Horea în rîn- 
dul sfinţilor, Biserica a arătat cît 
este de strîns legată de viaţa şi nă
zuinţele poporului român şi cît de 
sfîntă socoteşte cauza dreptăţii şi 
libertăţii lui. Ea a fost în toate 
vremurile de răscruce ale poporului 
român alături de el, l-a mîngîiat în 
vremuri de durere, l-a sprijinit în 
împlinirea idealurilor lui de dreptate 
socială şi libertate naţională şi cin
steşte pe bărbaţii săi de seamă cu 
o cinstire care merge pînă la asemă
nare cu veneraţia.

Deşi în secolul al XIX-lea legile 
aspre ale dualismului austro-ungar 
interziceau pomenirea lui Horea în 
slujbele bisericeşti, totuşi în foarte 
multe parohii pomenirea lui s-a fă
cut, cinstindu-se memoria şi fapta 
lui.

Să mai amintim şi aceea că Ho
rea, înainte de a porni lupta a fost 
cioplitor în lemn şi a lucrat cu 
pricepere şi simţ artistic la construc
ţii de case şi biserici din lemn. Se 
cunoaşte biserica de lemn din Cizer 
(Sălaj) pe grinda căreia se poate 
citi însemnarea că este făcută de 
Horea. (Biserica se află astăzi la 
Muzeul satului din Cluj-Napoca).

Frîngerea trupului său pe roată, 
la Alba Iulia, l-a ridicat între mar
tirii neamului.

Numele său, intrat în legendă — 
adică în sufletul mulţimilor — este 
rostit în cîntece, poezii şi rugăciuni, 
din generaţie în generaţie. Oct. Go- 
ga, poetul pătimirii noastre, a prins 
în versuri minunate bisericuţa din 
Albac:

„Bisericuţă din Albac
Tu eşti al vremurilor semn
Tot bietul nostru plîns sărac
E-nchis în trupul tău de lemn“.

*

„Din ce-am cerut, din ce-am iubit
Atîtea rugăciuni cuprinzi
Şi-atîta vis neizbîndit
Sub vechiul tău tavan de grinzi“.

Roata a zdrobit doar trupul lui 
Horea, lupta sa a intrat adînc în 
conştiinţa poporului.

Biserica noastră îl cinsteşte şi îl 
aşează între bărbaţii de seamă ai 
neamului şi credinţei străbune.

loan Oargă, numit Cloşca, iobag al 
fiscului, din Cărpiniş, şi de Dumi
tru Todea, primarul din Albac, a 
pornit spre Viena. Nefiind primiţi 
de împărat, ei au lăsat jalbele unor 
funcţionari de la Curte. Neîmplini- 
rea făgăduielilor, îi determină în 
anul următor pe oamenii Munţilor 
Apuseni să-l trimită din nou pe 
Horea la curtea împărătească. îm
preună cu Cloşca, îndrăzneţul Ni
cola Ursu apucă iarăşi drumul Vie- 
nei. Şi, ajunşi acolo, cei doi stăruie 
pînă reuşesc să se înfăţişeze noului 
împărat, Iosif al II-lea, adueîndu-i 
la cunoştinţă solia încredinţată.

Bunăvoinţa şi promisiunile monar
hului n-au dus la uşurarea greută
ţilor şi nedreptăţilor ce apăsau asu
pra românilor transilvăneni. Dimpo
trivă, abuzurile autorităţilor sporeau, 
iar situaţia moţilor se înrăutăţea şi 
mai mult. Tocmai atunci are loc 
incidentul de la Cîmpeni, din 24 
mai 1782, care arăta că paharul su
ferinţelor maselor populare se um
pluse pînă la refuz. Cu acel prilej, 
fiind zi de tîrg, nişte armeni, care 
arendaseră dreptul de cîrciumărit, 
n-au dat voie moţilor să-şi vîndă 
miedul, băutură făcută de ei. Pen
tru a-i alunga pe locuitorii români 
din tîrg, arendaşii şi slugile lor s-au

Prof. Petru I. Dan

(Continuare în pag. a 4-a)

Părintele VASILE

Horea -po rtd rape lu l luptei pentru libertate socială 
şi naţională al românilor transilvăneni, la sflrşitul 

secolului
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Din agenda
Prea Fericitului Părinte 

I U S T I N

Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române
M a rţi, 9  septem brie  — Prea Ferid tul Patriarh Iustin a participat la 

recepţia oferită de Ambasada R. P. Bulgaria, cu prilejul zilei naţionale. A 
fost însoţit de P. S. Episcop Vasile Tîrgovişteanul, Vicar patriarhal.

J o i, 11 septem brie  — Prea Feridtul Patriarh Iustin a primit pe Od. 
Tell, Secretar general al Societăţilor Biblice Britanice Unite, de la Londra. 
A fost de faţă P. S. Episcop Vasile Tîrgovişteanul, Vicar patriarhal.

M arţi, 16 sep tem brie  — Prea Fericitul Patriarh Iustin a primit pe
Prof. Todor Şăbev — secretar general adjunct al Consiliului Ecumenic al 
Bisericilor de la Geneva. Au fost de faţă P. S. Episcop Antonie al Buzău
lui şi P. S. Episcop Vasile Tîrgovişteanul, Vicar patriarhal.

■Luni, 22 sep tem brie  — Prea Fericitul Patriarh Iustin a primit pe
Harry Mc.Cormick, preşedintele Comitetului parohial al Bisericii române 
din Londra — Anglia.

M arţi, 30 sep tem brie  — Prea Fericitul Patriarh Iustin a primit pe
Hans Peters, cu soţia, membru al Prezidiului Societăţii Renano-Westfale de 
relaţii cu străinătatea, din Dortmund — R. F. Germania, membru al
Parlamentului European de la Strasbourg şi Vicepreşedinte al Comisiei pen
tru problemele sociale şi de muncă a Parlamentului European, care a fă
cut o vizită în ţara noastră, la invitaţia Institutului român pentru relaţii 
culturale cu străinătatea. A fost de faţă P. S. Episcop Roman Ialomiţeanul, 
Vicar al Arhiepiscopiei Bucureştilor.

M iercuri, 1 octom brie  — Prea Fericitul Patriarh Iustin a primit pe
Academicianul Prof. Constantin Tsatsos, fost preşedinte al Republicii Elene, 
împreună cu soţia Ioana Tsatsos, care la invitaţia Consiliului Naţional al
Frontului Democraţiei şi Unităţii Sodaliste, a făcut o vizită în ţara noastră, 
înaltul oaspete a fost însoţit de D-l Elias Glis, însărcinatul cu afaceri
ad-interim al Ambasadei Greciei la Bucureşti, cu soţia şi de D-l Amba
sador Valentin Lipatti. Au fost de faţă P. S. Episcop Roman Ialomiţeanul, 
Vicar al Arhiepiscopiei Bucureştilor şi P. C. Pr. Const. Corniţescu, profe
sor la Institutul Teologic din Bucureşti. Prea Fericitul Patriarh Iustin a 
oferit un dineu în cinstea oaspeţilor, care a avut loc la reşedinţa Patriar
hală din Bucureşti.

Jo i, 2 octom brie  — Prea Fericitul Patriarh Iustin a primit delegaţia 
Partidului Noua Democraţie din Grecia, condusă de Constantin Kallias,
vicepreşedintele Comitetului executiv al partidului, care a vizitat ţara noas
tră la invitaţia Consiliului Naţional al Frontului Democraţiei şi Unităţii 
Socialiste. Din delegaţie au făcut parte: Marhos Antoniadis, Ioanis Katsa- 
fados şi Zaharia Kratsas. A fost de faţă P. S. Episcop Roman Ialomiţeanul, 
Vicarul Arhiepiscopiei Bucureştilor.

V in eri, 3 oc tom brie  — Prea Fericitul Patriarh Iustin a prezidat lucră
rile Permanenţei Consiliului Naţional Bisericesc. Au participat P. S. Episcop 
Vasile Tîrgovişteanul, Vicar patriarhal şi membrii permanenţei.

L u n i, 6 octom brie  — La invitaţia Sanctităţii Sale Pimen, Patriarhul 
Moscovei şi al întregii Rusii, Prea Fericitul Patriarh Iustin, în fruntea 
unei delegaţii a Bisericii Ortodoxe Române, a plecat la Moscova, într-o 
vizită de prietenie pe care a făcut-o Bisericii Ortodoxe Ruse. Din delegaţie 
au făcut parte: I. P. S. Mitropolit Teoctist al Moldovei şi Sucevei, î. P. S. 
Mitropolit Nestor al Olteniei, P. S. Episcop Antonie al Buzăului, P. S. 
Episcop Vasile Tîrgovişteanul, Vicar patriarhal, P. C. Pr. Marin Sava, 
slujitor al parohiei „Sf. loan Botezătorul“ din Bucureşti, P. C. Arhid. Ion 
Bănăţeanu, secretarul Cabinetului Patriarhal şi P. Cuv. Arhid. Laurenţiu 
Movileanu, slujitor al Catedralei Patriarhale din Bucureşti. La plecare pe 
aeroportul internaţional „Otopeni“ au fost de faţă: P. S. Episcop Roman 
Ialomiţeanul, Vicar al Arhiepiscopiei Bucureştilor, Vicari administrativi, Con
silieri patriarhali, etc.

L un i, 13 oc tom brie  — Prea Fericitul Patriarh Iustin, în fruntea dele
gaţiei bisericeşti pe care a condus-o, s-a întors de la Moscova. La aeropor
tul internaţional „Otopeni“, Prea Fericirea Sa a fost întîmpinat de: I. P. S. 
Mitropolit Nicolae al Banatului, P. S. Episcop Roman Ialomiţeanul, Vicar 
al Arhiepiscopiei Bucureştilor, Vicari administrativi, Consilieri patriarhali etc.

M a rţi, 14 octom brie  — Prea Fericitul Patriarh Iustin a primit pe Pas
torul anglican Daniel Conklin, referent de burse din cadrul Organizaţiei 
„Das Diakonische Werk“, din Stuttgart —- R. F. G. A fost de faţă P. S. 
Episcop Antonie al Buzăului, P. S. Episcop Vasile Tîrgovişteanul, Vicar 
patriarhal şi D-l Remus Rus — interpret.

M a rţi, 28 octom brie  — Prea Fericitul Patriarh Iustin a primit pe P. C. 
Preot loan Jifcu — de la parohia Timmins, Ontario, Canada, aparţinînd 
Arhiepiscopiei Misionare Ortodoxe Române din America şi Canada.

Sf. Andrei - Apostol străromân
(Continuare din pag. a 3-a)

năpustit asupra cofelor şi berbinţelor 
cu mied, spărgîndu-le şi vărsînd bă
utura moţilor. La aceasta, locuitorii 
munţilor, oameni aprigi şi dîrji, au 
încercat să-şi facă singuri dreptate. 
Sărind cu topoarele, moţii au spart 
butoaiele arendaşilor, aflătoare în 
tîrg şi în pivniţe, producîndu-le pa
gube. Autorităţile au ţinut partea 
arendaşilor: 23 dintre moţi, soco
tiţi capi ai răzvrătirii, au fost în
temniţaţi, 5 dintre ei condamnaţi la 
moarte, iar moţii obligaţi la o des
păgubire ce depăşea de 25 de ori 
pagubele reale. Horea, considerat de 
oficialităţi „agitator faimos“, a fost 
dat în urmărire pentru a fi prins 
şi pedepsit aspru.

Aceste măsuri au dus la creşte
rea nemulţumirii ţăranilor, la spori
rea hotărîrii lor de a lupta pentru 
drepturi şi libertăţi. Este alcătuită o 
nouă jalbă, mai lungă şi mai cuteză
toare, pe oare Horea, însoţit de 
Cloşca, o duc la Viena. Din nou 
sínt primiţi de Iosif ăl II-lea, care 
le promite îndreptarea situaţiei.

Stările de lucruri se accentuează. 
Nedreptăţile se înmulţesc. Moţii sínt 
tot mai împovăraţi şi mai hotărîţi, 
totodată, să pună capăt răului pe 
oalea răscoalei. Totuşi, mai fac o 
încercare în vederea îndreptării ne
dreptăţilor. Sínt alcătuite noi jalbe, 
pe care, în aprilie 1784, Horea, în 
fruntea unei delegaţii, le înfăţişează 
împăratului. Solii moţilor au fost 
primiţi cu bunăvoinţă de monarh. 
Nu se ştie ce răspuns a dat Iosif 
al II-lea, la cererea lui Horea de a 
li se face dreptate românilor. Solul 
moţilor va folosi însă întîlnirea şi 
discuţia cu monarhul în pregătirea şi 
desfăşurarea răscoalei.

Evenimentele acestea aveau loc 
cînd împăraţii Austriei şi Rusiei se 
înţeleseseră cu privire la împărţirea 
între ei a Imperiului otoman. Aceas
ta însemna război, iar războiul avea 
nevoie de soldaţi. In acest scop, Iosif 
al II-lea emite, la 31 ianuarie 1784, 
un decret cu privire la înscrierea în

Cartea apărută în aceste zile de 
sub teascul tiparniţei Mitropoliei Ar
dealului reprezintă pentru cultura 
noastră, pentru literatura româneas
că veche mai ales, un eveniment edi
torial. Scrisă de către doi specialişti 
cunoscuţi prin preocupările lor, mai 
ales prin articolele şi studiile pe care 
le-au elaborat în ultimii ani, lucra
rea înfăţişează cele mai vechi cărţi 
tipărite de români păstrate în pre
zent la Sibiu, în colecţiile Arhiepis
copiei.

Precuvîntarea Înalt Prea Sfinţiei 
Sale Dr. Nicolae Mladin, Mitropoli
tul Ardealului, care deschide cartea, 
evocă, spre luare aminte cititorului, 
tradiţia statornicită prin mitropolitul 
Andrei Şaguna şi urmaşii săi în scau
nul mitropolitan cu privire la ocro
tirea şi cinstirea comorilor culturale 
ale biserică româneşti din Transil
vania, între ele manuscrisele şi căr
ţile vechi reprezentînd componente 
de seamă ale averii spirituale a nea
mului. Pentru că, arată înalt Prea 
Sfinţia Sa, ele vorbesc „despre dra
gostea de Legea nastră străbună a 
unor voievozi cît şi a unor ierarhi 
şi alţi fii ai Bisericii Ortodoxe Ro
mâne“, „despre legăturile vii şi per
manente dintre fraţii de pe ambele 
versante ţr/e Carpaţilor, despre atî- 
ţia ştiuţi şi, mai ales, neştiuţi „Ba
dea Cârţan", care, sfidînd graniţele 
vremelnice dintre fiii aceluiaşi pă- 
mint străbun, prin „vama cucului“ 
au cărat „in spate“ aceste cărţi“ şi, 
totodată, ele ne amintesc — să nu 
uităm — vremurile de obidă din 
veacurile trecute străbătute cu sigu
ranţa şi puterea conştiinţei lor vir
tuale de către satele cu preoţi din 
Ardeal.

regimentele de graniţă a altor sate 
din apropiere. Ţăranii, doritori să 
scape de iobăgie, interpretează de
cretul în sensul că se referea Ia 
toată Transilvania. Sătenii nu mai 
ascultă de poruncile autorităţilor şi 
nobililor. Aceştia, obţinînd anularea 
înscrierilor şi oprirea de a le conti
nua, folosesc mijloace brutale, maltra
tări, alungări din case şi închiderea 
ţăranilor mai îndrăzneţi, pentru a 
aduce masele populare la supunere 
şi ascultare.

O asemenea stare de spirit domnea 
în Transilvania, în toamna acelui an, 
cînd se reîntorcea Horea de la Vie
na. Folosind această împrejurare, la 
28 octombrie 1784, cu ocazia tîrgu- 
lui de la Brad, Gheorghe Crişan, în 
numele lui Horea, îi cheamă pe ţă
rani să se adune duminică, 31 oc
tombrie, la Mesteacăn pentru a mer
ge la Alba Iulia după arme. Cei 
vreo 5—6.000 de ţărani care răs
pund chemării, sub conducerea lui 
Crişan, pornesc la drum. Ajunşi la 
Curechiu, lingă Brad, la 1 noiem
brie, sínt atacaţi de autorităţi. A- 
ceştia se opun cu înverşunare. Scîn- 
teia de la Curechiu a aprins vîlvă- 
tăi'le răscoalei.

Cu o mare iuţeală, răscoala — 
care a avut caracter social şi na
ţional — se întinde în toată zona 
Munţilor Apuseni, apoi dincolo de 
marginile acestora, în Maramureş, 
Sibiu, Făgăraş şi Banat. La chema
rea lui Horea se adună satele, nu
mele său este tot mai mult cu
noscut şi ascultat. Masele îl re
cunosc conducător, depunînd jură- 
mînt de credinţă. Horea numeşte 
căpitani. în numele lui se dau po
runci meşterilor pentru a făuri ar
me, se comunică nobililor pentru a 
se supune, autorităţilor de a nu 
se opune răscoalei. Tot în numele 
lui lîorea, se adresează nobilimii re
fugiate în cetatea Deva ultimatumul 
care cuprinde esenţa programului 
răscoalei: nobilimea să nu mai fie

Prefaţa cărţii este semnată de re
putatul istoric al umanismului româ
nesc, d-l prof. univ. dr. Virgil Cân- 
dea. Repertoriul de la Sibiu, apre
ciază Domnia Sa, reprezintă un stu
diu de istorie culturală, „o contri
buţie de geografie culturală româ
nească“ care readuce în conştiinţa 
contemporană fragmente din tabloul 
vieţii sociale şi familiale a români
lor ardeleni, atitudini, idei, eveni
mente din veacurile trecute consti
tuind, altfel spus, un volum cu în
semnări şi mărturisiri de demult adu
nate de pe exemplare a 46 de tipă
rituri româneşti dintre 1508 şi 1700.

Catalogul propriu-ziis, conţinînd 
descrierea exemplarelor cărţilor, este 
precedat de un studiu introductiv în 
cuprinsul căruia Doina Braicu şi 
Victor Bunea fac un succint excurs 
în istoria tiparului românesc de la 
Filip Moldoveanul pînă în pragţrl 
veacului al XVIII-lea, relevînd din
tre cărţile pe care românii le-au ti
părit pe cele existente la Sibiu, atră- 
gînd totodată atenţia cititorului, cer
cetătorului interesat, asupra însem
nărilor de demult scrise pe filele lor, 
mărturii documentare în care catalo
gul de la Sibiu abundă. In aceasta 
constă, de fapt, importanţa sa, vo
lumul dezvăluindu-ne sute de în
semnări, cel mai adesea scrise în 
mediul sătesc al Transilvaniei şi care 
ne ajută, fireşte în felul lor, să în
ţelegem mai bine, mai profund, care 
a fost viaţa românească adevărată 
a poporului român din Transilvania. 
Tocmai pentru acest fapt unele din
tre mărturisirile străbune sínt mai 
importante decît cartea însăşi. _ Pe 
o Evanghelie tipărită la Bucureşti în 
1682 stă scris că a fost dată po

pe viitor, ci fiecare să trăiască din 
slujba ce o va căpăta de la împă
răţie; nobilii să-şi părăsească pentru 
totdeauna moşiile, care să fie împăr
ţite ţăranilor; să plătească şi nobi
lii dări ca şi poporul de rînd. Era 
programul cel mai înaintat, mai ra
dical, pentru vremurile acelea, for
mulat în Transilvania acelor ani de 
mintea îndrăzneaţă, de gîndirea te
merară, de personalitatea revoluţio
nară a lui Horea. Programul aces
ta a fost înţeles şi însuşit de ţără
nimea română şi, în zonele unde 
trăiau amestecaţi cu românii, şi de 
ţăranii maghiari, de lucrătorii mi
nelor şi sărăcimea aşezărilor urbane.

în faţa radicalizării şi extinderii 
răscoalei, nobilii, autorităţile şi îm
păratul îşi unesc forţele pentru înă
buşirea ei, pentru pedepsirea răscu
laţilor şi a căpeteniilor acestora.

Oastea imperială, numeroasă şi 
bine înarmată, infringe cetele răs
culaţilor, ceea ce-1 determină pe Ho
rea să hotărască, la 14 decembrie, 
încetarea luptelor. însoţit de Cloşca 
şi de cîţiva oameni credincioşi, el se 
retrage în munţi, plănuind o nouă 
ridicare a moţilor, odată cu venirea 
primăverii.

Nobilii şi armata imperială trec 
la represalii. Sute de ţărani sínt con
damnaţi la moarte, fără judecată. 
Căpeteniile sínt urmărite. Horea şi 
Cloşca au fost prinşi la 27 decem
brie 1784, iar Crişan la 31 ianuarie 
1785. închişi într-o celulă deasupra 
porţii de intrare în cetatea Alba 
Iulia, interogaţi şi maltrataţi în mai 
multe rînduri, lui Horea şi Cloşca 
li s-a aplicat groaznica pedeapsă a 
fringerii cu roata de sus în jos. La 
28 februarie 1785, pe platoul „La 
furci" din Alba Iulia, Horea a fost 
supus supliciului, luîndu-i-se viaţa.

Deşi neînfricatul fiu de iobag a 
căzut sub loviturile nobilimii şi ab
solutismului habsburgic, ideile şi pro
gramul său revoluţionar au consti
tuit far călăuzitor şi îndemn la lup
ta pentru libertate socială şi na
ţională. Prin întreaga-i activitate şi 
prin jertfa sa, numele lui Horea a 
intrat adînc în istoria şi conştiinţa 
poporului român.

mană de Şerban Cantacuzino biseri
cii din Tilişca. Un Triód şi un Oc- 
Loih (tipărite la Buzău în 1700) a - 
flăm că au fost dăruite de Con
stantin Brîncoveanu mănăstirii Sîm- 
băta de Sus. O Pravilă (Tîrgovişte, 
1652) era cumpărată la 1653 chiar 
de la cămara domnească pentru a fi 
dusă în Ardeal. Un exemplar din 
Biblia lui Şerban (Buc., 1688), adus 
din cătunul După Piatră, din Ză- 
rand, păstrează două însemnări de 
un interes istoric deosehit; prima, 
scrisă de către unuil din participanţii 
la răscoala lui Horea, protopopul din 
Trestia, oferă date inedite privind 
represiunea sîngeroasă a cetelor ţă
răneşti, a doua însemnare se referă 
la revoluţia din 1848—1849 în Apu
seni. Multe alte note privesc circu
laţia cărţilor, vînzarea, legarea sau 
înstrăinarea exemplarelor, nu puţine 
oferă date de interes economic, so
cial, administrativ, despre starea tim
pului, calamităţi, fenomene astrono
mice şi de altă natură. Sínt, toate, 
documente pentru istoria românilor 
care se cer citite şi interpretate de 
către cercetătorii istoriei noastre, a 
culturii noastre vechi mai ales, de 
către monografii satelor, pentru că 
sínt în măsură să întregească ima
ginea ce dorim să o avem despre 
înaintaşi, cu preocupările, obiceiuri
le şi simţămintele lor.

Am prezentat, fireşte, în rînduri- 
le noastre doar cîteva repere asupra 
cărţii semnată de Doina Braicu şi 
Victor Bunea. Ea reprezintă un în
ceput de valorificare a ceea ce bi
bliotecile documentare ale Sibiului 
păstrează în fondurile lor. Aşa cum 
ni se înfăţişează — prin truda tu
turor celor care au ostenit pentru 
constituirea fondului de manuscrise 
şi cărţi a Mitropoliei Ardealului cît 
şi pentru ca ele să fie readuse în 
conştiinţa noastră prin lumina ti
parului -— lucrarea merită toată lau
da. Ea se cere continuată, cu grijă 
şi preţuire.

Florian Dudaş

în puzderia de date fragmentare 
privitoare la activitatea sa misiona
ră — unele (aparent) contradictorii
— rezultă mai presus de toate aceas
tă certitudine istorică: Sfîntul Andrei 
a predicat in spaţiul teritorial stră
român.

. . .  Dar nu numai el. Prezenţa ac
tivă a Sfîntului Apostol Pavel (şi) 
în acelaşi spaţiu misionar este de 
asemenea suficient atestată după se
verele canoane ale cercetării istori
ce şi biblice. (Deuteronom 19, 15: 
„în gura a două sau trei mărturii 
va sta tot adevărul“). „Nicopolis“ 
din Tit 3, 12 şi „Dalmaţia“ din II 
Tim. 4, 10 adeveresc că aria de 
formare a poporului (stră)român a 
devenit curînd (şi cu adevărat) te
ren de activitate misionară a stră- 
dalnicului Apostol „al neamurilor“,
— fără să mai punem la socoteală 
străvechea zicală: „I-a lăsat ca Pa
vel pe valahi“, care aşteaptă pros

pecţiuni istorice şi lingvistice nejus
tificat neglijate pînă acum. Despre 
aceasta, însă, vom vorbi separat şi 
insistent, cu alt prilej, căci este de 
vorbit.. .

*

Pomenirea cu cuvintele rugăciunii 
de laudă creştinească a Sfîntului A- 
postol Andrei, Biserica noastră o 
face la 30 noiembrie ale fiecărui an. 
(Să se vadă pătrunzătoarele texte 
rituale de cult).

Dincoace de munţii-părinţi, în Bi
serica transilvăneană, tot atunci po
menim şi pe marele Mitropolit care 
i-a ridicat renumele pe umerii pu
ternici ai istoriei naţionale: Andreiu 
Şaguna. (1808—1873).

Fie-ne rugăciunile unuia şi faima 
celuilalt scut de ortodoxie şi vistie
rie de românească tărie în iureşul 
contemporan spre zări de urcuşuri 
viitoare!

Doina Braicu, Pr. Victor Bunea
CARTEA VECHE ROMÂNEASCĂ

din secolele XVI—XVII 
în colecţiile Arhiepiscopiei Sibiului
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